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Židovské hřbitovy  
ve Slavkovském lese – Poutnov
Lukáš Svoboda, Muzeum Karlovy Vary  
a Václav Fred Chvátal, TAMUS - Tachovský archivnický a muzejnický spolek
 
Uprostřed větrem ošlehané pláně východně 
od Poutnova je v remízku ukryt malý židovský 
hřbitov. Obklopují jej pastviny a louky. Tenkrát, 
na konci 18. století, byla v jeho okolí mozaika 
luk a políček. Ještě před 2. světovou válkou 
měl hřbitov ohradní zeď z lomového kamene 
se vstupní brankou z východní strany, od staré 
cesty do Tisové, která kolem hřbitova prochá-
zí. Podle matričních záznamů by zde mělo být 
pohřbeno přes 120 osob z Poutnova a další 
zemřelí z okolních obcí, zejména z Teplé.

Hřbitov přestal být využíván ve 30. letech 
20. století. V roce 1931 byla provedena do-
kumentace epitafů. Ta se však, žel, nedocho-
vala a nevíme ani, kolik náhrobků na hřbitově 
tehdy bylo. Po druhé světové válce opuštěný, 
neudržovaný a zřejmě i devastovaný hřbitov 
chátral. Teprve v roce 2007 provedli vyčiště-
ní a opravu hřbitova dobrovolníci ze sdružení 
Aktion Sühnezeichen Friedensdienste e. V., 

který v západních Čechách opravil již tři desít-
ky židovských hřbitovů. Krátce nato byla zho-
tovena i mapa hřbitova a provedena podrobná 
dokumentace náhrobků.

Dodnes je dochováno 47 náhrobků, téměř 
všechny jsou vztyčené a dobře čitelné. Nej-
starší pocházejí z počátku 19. století. Prakticky 
všechny epitafy jsou dvojjazyčné, tedy hebrej-
sko-německé. Pro nevelké stáří náhrobků jsou 
skoro na všech patrné módní vlivy nastupují-
cí židovské emancipace. Kromě už zmíněné 
dvojjazyčnosti je to stručnost hebrejských tex-
tů, umělecká výzdoba a technologické řešení 
spočívající v sestavování náhrobků z více dílů.

 
Židovské osídlení území
Počátky židovského osídlení Poutnova (dnes 
Horní Poutnov) pravděpodobně souvisejí s mi-
grační vlnou a vznikem vesnických židovských 
obcí po Třicetileté válce. Ze druhé poloviny 

Židovský hřbitov v Poutnově, květen 2020. Foto Přemysl Tájek.
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17. století pocházejí tedy první zmínky o židov-
ském obyvatelstvu Poutnova. Dokonce zde již 
existovala synagoga. Není však známo, jedna-
lo-li se o tutéž budovu, která v obci stála ještě 
ve 20. století.

Během 18. století se početnost místní ži-
dovské komunity zvyšovala, soupis familiantů*  
z roku 1783 uvádí dvanáct familiantských míst, 

soupis z roku 1793 devět rodin, tedy 52 osob. 
Živili se typickými povoláními venkovských 
židů, to znamená zejména obchodem se ze-
mědělskými produkty a střižním zbožím, jeden 
muž pracoval jako posel a židovská obec měla 
i vlastního učitele. 

Počet židovských obyvatel kulminoval ko-
lem roku 1860, v té době bylo v jejich vlast-
nictví devět domů. Židovskou čtvrť tvořila 
jedna ulice vybíhající z návsi severozápad-
ním směrem, malá skupina domů jižně od ní 
a malé náměstíčko před synagogou. Protože 
Poutnov byl původně středověkou okrouhlicí, 
tj. vsí kruhového půdorysu, který je na mapě 
stabilního katastru ještě dobře viditelný, je ži-
dovská čtvrť jasně patrná jako vybočení z to-
hoto schématu. Domy v židovské ulici byly už 
v té době až na jednu výjimku zděné.

Zrovnoprávnění náboženských vyznání 
pak přineslo židovským podnikatelům nové 
možnosti, za nimiž se mnozí v průběhu dru-
hé poloviny 19. století odstěhovali do měst. 
Stejně jako v jiných vsích začala i v Poutno-
vě početnost židovského osídlení klesat. Až 
v roce 1910 zde již není uváděna žádná osoba 
židovského vyznání.

Mapa stabilního katastru z roku 1838 promítnutá do současného leteckého snímku. Žlutě vyznačena zříce-
nina zámku, červeně místo bývalé synagogy, modře domek č. p. 44, který je jedinou dochovanou budovou 
židovské čtvrti (dnes přestavěn na zděnou budovu). Archivní mapy ČÚZK.

Podoba poutnovské synagogy přibližně v letech 
1910–1915. (Podle Grotte 1915).
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V té době však ve vsi ještě stála chátra-
jící budova synagogy. Tato vzácná ukázka 
venkovské synagogální architektury byla 
podrobně zdokumentována profesorem 
Alfredem Grottem. A to doslova v posled-
ní chvíli – Grotteho slavná publikace vyšla 
v roce 1915 a poutnovská synagoga byla 
zbořena v témže roce.

Jak vlastně poutnovská synagoga vypada-
la? Šlo o patrovou budovu se zděným příze-
mím a hrázděným patrem. V přízemí byl byt 
rabína, pekárna macesů a v přístavku pod 
úrovní terénu rituální lázeň mikve. V patře byl 
modlitební sál se sedmi okny a malým žen-
ským oddělením. Sedadla měla podobu lavic 
umístěných podél stěn, další dvě řady sedadel 
byly uprostřed sálu. Dále byl v patře sklad po-
hřebního náčiní a pravděpodobně i potřeb pro 
taharu (rituální očistu zesnulého).  

Poslední stopou poutnovské židovské uli-
ce je domek č. p. 44. Jeho současná podoba 
je výsledkem přestavby v roce 1936, původní 
stavení bylo dřevěné. V jeho zahradě je do-
chován takřka neznatelný zbytek poutnovské 
synagogy - nároží kamenného základového 
zdiva.

 

Stav hřbitova před opravou, v říjnu 2006. Foto Václav Fred Chvátal.

Rabín Jacob ben Herrmann Stulz (1860–1934). 
Poutnovský rodák, který působil jako rabín v Litni 
na Berounsku a severočeském Úštěku  
(podle Gold 1934).
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Vraťme se ale ještě jednou na hřbitov a na-
hlédněme do poetických textů alespoň dvou 
náhrobků.

Josefa Löwenstein, Freindel ešet  
Josef (23. 9. 1880):
hebrejsky: Zde je ukryta Freindel, manželka 
váženého pana Josefa Löwensteina z Pout
nova. Zesnula dne „život“ (= 18.) [měsíce] tišri 
roku 641 podle malého počtu. Její duše ať je 
vevázána do svazku živých.

německy: Zde odpočívá Josefa Löwenstein 
z Poutnova, zemřela 23. září 1880. Odpočívej 
v pokoji.

Ida Funkenstein, Rochel bat Feigele 
ešet Jehuda (20. 2. 1911):
hebrejsky: Zde je ukryta žena drahá, paní Ro
chel, dcera Feigele, manželka váženého pána 
Jehudy Funkensteina. Zesnula v dobrém jmé
ně v pondělí 22. švatu roku 671 podle malého 
počtu. Její duše ať je přijata do svazku živých.

německy: Zde odpočívá Ida Funkenstein, ze
mřela 20. února 1911 ve 48. roce života.

* Familiant (odvozen z latinského familia „rodi-
na“) - historické označení otce rodiny, na ně-
hož se vztahují familiantské zákony

Familiantský zákon - ustálené označení před-
pisů z 18. až 19. století, které v habsburské 
monarchii stanovovaly podmínky pro uzavírání 
sňatků mezi Židy, s cílem omezit a regulovat 
počet židovského obyvatelstva v zemi ■
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 Náhrobek Idy Funkenstein (zemřela 20. 2. 1911). 
Foto Lukáš Svoboda.

 Náhrobek Josefy Löwenstein (zemřela 23. 9. 
1880). Foto Lukáš Svoboda.


